

眼如火眼金睛,手下稳如泰山

刀尖上的“舞者”

——来自湖南工贸技师学院的报道

株洲日报·掌上株洲记者/孙晓静 通讯员/王斌 杨方

模具,被称为“工业之母”。模具工人,则是制造大国必不可少的黄金人才。他们是金属上的“雕刻工”,再硬的材料在他们手中也能千变万化成各类模具;他们是刀尖上的“舞者”车间里火花飞溅,磨过的废料堆积如山,只为追求从99%到99.99%的精度……

从湖南工贸技师学院现代制造系,走出了一批批“眼如火眼金睛,手下稳如泰山”的模具工人。他们有冲进世界技能大赛中国赛区前五名的选手,也有湖南省技能大赛第一名获得者。

他们服务本地龙头企业,成为企业生产发展的中坚力量;他们促进地方经济发展,一步一个脚印地成长为拥有“株洲造”烙印的新时代“模具工匠”。

21岁的全国技术能手

刘豪杰是湖南工贸技师学院现代制造系数控专业1901班的学生。去年,他在湖南省第46届世界技能大赛选拔赛的数控车项目中夺得全省第一,在全国第一届职业技能大赛中,获得第四名并入选中国集训队,同时获得全国技术能手称号。

11月25日中午,记者拨通了正在广州集训的刘豪杰的电话。“刚刚结束了集训队‘10进5’的淘汰赛,以第四名进入下一轮。”电话那头的他,不敢有丝毫松懈,15分钟后就得重新训练。

“起初是因为好奇,后来又深陷于模具制作的魅力。”今年21岁的刘豪杰是攸县伢子,接触模具已有6年多。他清楚地记得自己制作的第一个成品——游戏手柄,耗费了整整两天。

他告诉记者,模具的应用范围很广,生

活中到处都有它的影子。比如一辆汽车的方向盘就得用上20多套模具,由此可见模具工业在整个工业中的地位。

要做好一个模具很不容易,任何一点设计上的偏差,或者操作中的一个瑕疵,都可能导致整体报废。刘豪杰的“手上功夫”靠的就是一个字“练”。

练,玩命练。在学校里,每天完成正常学习,他还找来废毛坯铁块,用锉刀不停地反复练习,找感觉,练手法,慢慢用心领悟。为了提高手腕的稳定性,他甚至还用过重负的方法。手指、手掌上10多个厚厚的老茧,锉刀坏了一把又一把。

接下来,他将参加“5进1”淘汰赛,如成功突围将代表中国参加世界技能大赛。

大型企业提前打响“抢人战”

作为高新技术领域的新兴产业,模具制造技术含量高,发展空间大,年薪几万

元到几十万元不等,且模具技术人才因为工作经验的积累,被业内誉为“越老越值钱”。

在湖南工贸技师学院,不少优秀毕业生已经成为株洲本土企业的“顶梁柱”,据统计,每年毕业生近八成在株洲就业,工作第一年收入可达5000元左右,一年后基本在9000元/月。

“中车、中航每年都会来院内招聘。”该系教师陈涛介绍,因为学生综合素质高,毕业生对企业来说是供不应求,学生挑企业的情况并不鲜见。尤其是近两年,大型企业会提前半年的入校招聘。“当正常招聘季,外地企业前来招人时,我们的学生已全部签约完毕了。”陈涛骄傲地说。

近年来,学院逐渐从培养专业技能人才向培养行业“工匠”转变。目前,学院与多家企业签订了合作协议,订单式培养专业人

石峰区举办田心片区第九届师德报告会 以“榜样”的力量 让师者之爱蔓延

株洲日报·掌上株洲讯(记者/孙晓静 通讯员/关舒宇航)她是“钉”在班主任和语文教学岗位上的党员教师;她是带领“问题孩子”走出阴霾,努力重拾希望的知心人……11月25日,石峰区举办田心片区第九届师德报告会,4位师德标兵分享了自己的感人故事。

九方小学党员教师张红革笑称自己是“钉”在班主任和语文教学岗位上的老师,她的秘诀是想要工作得心应手,必须赢得家长发自内心的认可。

每当孩子们孤单寂寞或遇到困难时,田心中学的孙

朝霞就像一束光,带领他们走出困境,为他们指点人生的正确方向。九方中学的教师向有志是一名“90后”,他与学生们分享成长经历和曾经的叛逆行为,收获了大批学生粉丝。

九方小学的师德标兵李如楠则为大家回顾了九方小学党支部实施教育扶贫的视频,在攸县横山中心完小支教期间,他们为当地孩子创造了很多个“第一次”。

今年以来,石峰区教育局结合党史学习教育深入开展“师德师风建设年”活动,多措并举引导教师全面提升师德师风素养。

萌娃自制美食 赠交通守护者

株洲日报·掌上株洲讯(记者/孙晓静)萌娃遇上交警,会碰撞出怎样的火花?11月25日,荷塘区海森贝尔幼儿园中班、大班的近90名幼儿,为新华路交通岗亭的交警叔叔送上自制的美食。

“感谢你们风雨里守护我们,你们是最可爱的人。”一见面,5岁的小鹏就冲上前去与交警叔叔们逐一击掌,还有模有样地敬了一

个礼。大班和中班的孩子们在老师的带领下,送上了感恩手语操、诗歌朗诵等精彩表演。

“过马路时,要什么颜色的灯才能走?”“乘坐摩托车时,是不是只有驾驶员要戴头盔?”荷塘交警大队一中队副中队长钟明现场为孩子们解答交通知识。数名交警和辅警代表还为孩子们演示了交通手势操。

“河”我一起 守护碧水

株洲日报·掌上株洲讯(记者/孙晓静 通讯员/彭梅楷 欧阳锦翼)请大家看,这三杯水有什么区别?11月28日上午9时许,湘江河东饮用水源一级保护区分袂亭段,市二中附属中学2114班50余名学生,正在“绿色卫士”工作人员的身旁,聚精会神地听着关于水样取用以及pH值测试比对的方法讲解。

原来,这是由生态环境分局主办,株洲晚

报志愿者联合会与“绿色卫士”株洲大队承办的“净滩行动”。他们通过清理沿途垃圾,劝导违规垂钓、游泳等行为,引导广大青少年以及家庭增强环保意识,保护湘江母亲河的饮用水源环境安全。

经过1个多小时的清理行动,学生们共清理沿江垃圾30余公斤,劝止违规垂钓、游泳行为10余起,有效地保护了饮用水源环境安全。



搭纸牌游戏环节。 记者/谭筱 摄

株洲日报·掌上株洲讯(记者/谭筱 通讯员/郭琼琴)如何培养学生的开拓精神和实践能力,激发他们的“最强大脑”?11月25日,荷塘区启明小学首届数科游园活动,新玩法、新创意让孩子们大开眼界。

“我已经打卡了10项任务了!”一群二年级学生正在向校长朱耀明展示自己的任务卡。此次活动汇聚了智拼七巧板、搭纸牌、魔方变变变等二十余项游戏,由学生家长担任校内义工,各年级学生通过打卡、闯关方式参与活动。

当天,该校还举办了科技制作展览,引导孩子们逐渐从课堂转向

关注生活,在科技互动中拓宽思维,激发想象。

“通过游戏来算数学,我觉得数学都变得简单有趣了。”四年级的杨同学向记者展示了手中的集章卡,“每答对一个就可以拿到一个印章,一共22个,我拿到了14个,不仅可以拿到数学小能手的称号,还可以去老师那换礼物!”

“这次数科节是帮助同学们完成课堂外的自我探索和创新,对学生来说都是新奇的、好玩的,让他们在活动中去体验、学习、创造。也是我们落实‘双减’的具体措施之一。”启明小学党支部书记余艺说。

百年风华 颂唱祖国 天元中学



天元中学学生带来情境朗诵《少年中国说》。 株洲日报·掌上株洲记者/孙晓静 摄

株洲日报·掌上株洲讯(记者/孙晓静 通讯员/郑新宇)11月26日,天元中学举办第八届校园艺术节,学生们按年级为单位,以“百年风华,颂唱祖国”为主题,带来了一场“声色俱全”的朗诵表演。

《我们读中国》《少年中国说》《征程》《不该忘却的纪念》……本次朗诵会由“开天辟地”“改天换地”“顶天立地”三个篇章组成,学生们通过诗歌朗诵、情境朗诵、角色朗诵等多种形式,抒发自己的爱国之情,祝福祖国的明天更加美好。来自天元中学集团校的群丰中学学生和菱

溪中学学生也带来了精彩表演。

“我们生在红旗下,长在春风里,目光所至,皆为华夏,五星闪耀,皆为信仰……”天元中学1905班、1906班、1907班、1908班带来的大型诗朗诵《强国有我》将现场推向高潮。全体学生许下诺言,将为强国之路贡献属于新时代少年的力量。

天元中学校长伍俊勇介绍,举办朗诵会旨在厚植爱国情怀,鼓励全体师生将豪情壮志转化为工作、学习的巨大动力。

当天,该校还为“十佳学生”“十佳美德少年”“十佳班干部”颁奖。

应急周刊

投稿邮箱:zrbxcit@126.com

28829237 责任编辑:王建设 美术编辑:赵强 校对:杨卓

司机车祸被困生命垂危 消防员紧急救援



消防员在营救被困司机。 通讯员 供图

株洲日报·掌上株洲讯(记者/马文章 通讯员/王夏树)11月21日零时59分,芦淞区机场大道附近发生一起交通事故,一辆大货车与面包车相撞,导致面包车司机被困。

凌晨1时07分,消防员赶赴现场看到,面包车驾驶室被撞得严重变形,司机被方向盘卡住,身体无法动弹,已出现休克症状,现场情况危急。

“兄弟,挺住,别睡着了,我们马上救你出来!”救援人员一边开展破拆,一边从副驾驶位置小心翼翼将座椅推倒,慢慢将受伤司机转移出来。10分钟后,被困司机成功脱困并被送往医院。

无独有偶,当天清晨7时许,

云龙示范区长株高速田心立交桥附近,一辆面包车因雨天路滑失控撞向护栏上,钢板直插入驾驶室,司机被困在挤压变形的驾驶室内。

“钢板离司机左腿只有几厘米了,真是万幸!”一名消防员称,由于车辆撞击位置较低,驾驶员并未受到严重伤害。

为了尽快营救司机,一名消防员先从车门两侧进行扩张和破拆,另一名消防员小心翼翼地将被困司机双腿抽出。

消防部门提醒,司机长途驾驶时,一定要集中注意力,在视线不好的地段要放慢速度,与大型车辆保持安全距离,切勿急躁刹车。

以敢啃“硬骨头”的魄力 深化专项整治出实效

——我市全力推进岁末年初安全生产工作

株洲日报·掌上株洲记者/马文章 通讯员/晏俊 谭方亮

当前正值“一季管两年”节点,安全生产亦逢关键时刻,我市重拳出击。

日前,市委办转发《关于切实加强冬季安全防范工作的通知》(以下简称《通知》),对全市冬季安全防范工作进行强调、部署。全市各级各部门充分研判形势,以安全生产专项整治三年行动集中攻坚和岁末年初安全生产百日大会战为主要抓手,深化安全生产专项整治,确保我市安全形势总体稳定。

精准出击,消除行业顽瘴痼疾

“这里每天夜间机械轰鸣,一些大货车进进出出,怀疑有人在非法采矿。”日前,醴陵市自然资源局执法监察大队接到群众举报称,在长庆街道清潭村附近有人在非法采矿,该局联合应急、公安等部门执法人员开展突击检查。

当晚7时左右,执法人员兵分两路,一组蹲守在非法开采点,一组跟踪货车。在蹲守数小时后,执法人员断定,这些人把开采的矿产品运到沙场售卖。他们当即叫停其行为,并将挖掘机扣押。

经调查,该开采点属于无证开

采,执法人员依法对其立案处理。

安全生产百日大会战开展以来,醴陵市重拳整治非法采矿采砂违法行为,截至目前,已开展专项整治行动33次,立案查处非法开采案件11起,抓捕犯罪嫌疑人14人。

清水塘老工业区实现“腾笼换鸟”以来,261家冶炼、化工企业实现全面关停、搬迁。然而,这些企业在租赁、拆除施工中的安全风险隐患持续存在。

11月以来,石峰区应急管理局工作人员对辖区内的危化生产储存企业开展专项

督查,查出隐患17条,下达责令限期整改文书9份。同时,督促企业建立双重预防机制,采取风险分级管控、隐患排查治理双重预防,推动安全生产关口前移,加强应急救援工作,最大限度减少事故损失。

近日,天元区应急管理局监管股执法人员对沃尔得特种齿轮园进行走访抽查,发现部分企业现场存在安全警示标志未按要求设置到位、车辆限速标志未设置到位等隐患,要求企业立即整改到位,叮嘱企业经营者落实主体责任,牢牢绷紧安全生产这根弦。

多措并举,掀起冬季消防宣传新攻势

扩大消防宣传覆盖面,我市消防部门再出新招。

日前,市消防救援支队联合市邮政分公司开展“消防快递进万家,安全需要你我他”活动。活动期间,两部门将完成5000辆快递车、3万余个快递盒的消防元素贴纸宣传。

“我们充分发挥快递员流动性强、信息传播速度快、接触面广的特点,将带有消防安全知识的宣传包裹派送到千家万户。”市消防救援支队相关负责人表示,下一阶段,各消防救援大队将组织快递公司负责人、快递员开展消防

安全培训,让快递员变身消防宣传员,在投送包裹时,积极向群众发放消防宣传页,在潜移默化中提升群众的消防安全意识。

11月22日,荷塘消防救援大队宣传服务队来到荷塘小学,为千余名师生送上消防安全知识宝典。期间,消防员帮学生们穿戴灭火器救援服,并按“一提二拔三握四压”的正确步骤,让孩子们亲身体验干粉灭火器的使用。

芦淞消防救援大队联合辖区街道办事处、派出所等部门开展高层建筑消防安全检查活动。对存在违规停放

电动自行车、“飞线”充电以及安全出口堆放杂物等违法行为,大队消防监督员立即责令相关业主整改,要求相关负责人加强日常巡视排查,及时消除消防安全隐患。

“大爷,冬季使用电烤炉时一定要记得‘人走电断’,最好是拔掉插头。”连日来,天元消防救援大队深入辖区,充分发挥街道、社区、志愿者等力量,组织开展冬季取暖“敲门行动”,逐户上门开展用火用电安全防范提醒、居家安全隐患排查工作,为独居老人、残疾人等弱势群体筑牢“防火墙”。

“你点我查”执法,可以多管用

安全事故绝非偶然,往往是许多细微隐患积聚而成。

执法部门以往检查安全生产工作,无非是这样几种形式:一是日常的定期巡查;二是开展“双随机执法”抽查,执法对象和执法人员都是随机选取的。当

然,监管部门也会根据市民的举报而开展执法检查,但往往有一定的被动性。

相比之下,“你点我查”这种执法检查形式由市场监管部门主动发布征集令,选择市民留言排名靠前领域和商家,直奔餐饮店后厨,并用网络直播或

者短视频的形式把执法过程在线上展示出来,直击食品安全问题。

安全生产领域的顽瘴痼疾,在一线生产的职工最有话语权。把“指挥棒”交给他们,能够快速揪出行业“老大难”问题,而且也体现了监管部门的担当作为。

移动互联网时代,如何转变思路、创新执法的新模式,不再让老百姓成为看客,安委会相关职能部门在执法上除了保持决心和毅力,更需要多些智慧。



消防员在奋力救火。 通讯员 供图

一城中村民房突发火灾 消防员不得不出接水带灭火

株洲日报·掌上株洲讯(记者/马文章 通讯员/谭述毅)天干物燥,冬季防火不容忽视。近日,天元区蓝盾景园附近一民房突发火灾,所幸未造成人员伤亡。记者调查发现,该片区属于张家园城中村,存在电气线路老化、消防水源缺失、房屋结构简单等消防隐患,着实令人担忧。

据天元消防救援大队一名现场指挥员介绍,当天晚上,几十名全副武装的消防员赶到火灾现场时,冲天的火光映红了夜空,着火屋顶的石棉瓦被大火吞噬,部分楼板已被烧穿。

由于房子处于城中村,消防车进不去,消防员只能将车停在大马路上,再接了几十米长的消防水带扑救,经过近1个小时的奋力扑救,大火被扑灭。

次日,记者来到火灾现场看到,起火的民房有3层,2楼多间房屋被烧毁,房内一片狼藉,其余房间外墙被熏黑。

记者发现,城中村的一些民房都是时代久远的砖木结构建筑,很多房屋的间隔不足3米,一旦发生火灾,很容易造成“火烧连营”的局面。同时,一些民房的外墙,搭扯了多根粗细不同的电线,有些电线还裸露在外扭成一团。

一名参与灭火救援的消防员表示,此次火灾或与电线老化短路有关,但具体原因有待进一步调查。